



周口老兵和日本鬼子的生死较量

□晚报记者 王晨 文/图



在人们心目中，我军每位战士都应和电影《地道战》《地雷战》《铁道游击队》里的英雄一样，英俊威武，作战英勇，举枪啪啪几声，日本鬼子就被打得稀里哗啦。

今年87岁的周口抗战老兵杨步亭虽然看上去文质彬彬，但他上过战场，和日本鬼子交过锋。



杨步亭的老伴给他佩戴抗日战争胜利纪念章



杨步亭敬军礼

跟着表哥参加革命

杨步亭是扶沟人，他7岁丧父，11岁丧母。为了活命，他四处流浪讨饭。“当时，我饿得皮包骨头，只希望有口饭吃。”后来，杨步亭跟舅舅生活。舅舅家的表哥是新四军，得知杨步亭的情况后，就把杨步亭带到了部队。这一

年是1942年，杨步亭刚刚14岁。

参军后，杨步亭被分配到了新四军第四师水东独立团侦察班。由于在侦察班年龄最小，又特别瘦，战友都叫杨步亭“小瘦孩”。后来，“小瘦孩”成了杨步亭执行任务时用的代号。

遭遇日军刀架脖子盘问

1942年年底，杨步亭奉命到开封通许县邸阁乡侦察日军的驻扎情况。杨步亭靠近日军驻扎点四处察看时，碰到几个日军，他深呼吸后，若无其事地迎面走了过去。正当杨步亭以为那几个日军走远了时，突然一把冰凉的军刀架在了他的脖子上，还有一名日军上前

对杨步亭进行检查，看他是否携带可疑物品。后来，日军没有发现可疑情况，就让杨步亭离开了。

由于被日军盘问耽误了时间，杨步亭当天没能出城。他在一个佛堂休息了一夜，第二天一早，趁着村民赶集，出城赶回部队。

跌入封锁沟 战友施援手

1943年年初，日军开始在河南境内大规模围攻我军。一次，杨步亭外出侦察完情况，回到部队驻地杞通边区时，发现部队已转移。杨步亭拔腿就朝部队前进的方向跑去。孰料，前面有一条宽2米、深3米的封锁沟（注：抗日战争期间，日本侵略军在解放区与敌占区之间，铁路、公路两侧挖掘的宽而深的壕沟。）杨步亭一不小心跌入了封锁沟。

日军越来越近，杨步亭却怎么也爬不出封锁沟。正当他焦急万分时，有一个人朝他大喊：“快拉住我，上来！”杨步亭握住那个人的手，跃出了封锁沟。拉杨步亭出封锁沟的是通讯班的王俊昌。王俊昌是部队转移前特意留下等杨步亭的。

杨步亭和王俊昌不敢停歇，一直往前跑，到达安全地带后，两人累得瘫倒在地上。

出门报信子弹擦身而过

1944年夏季的一天夜里，杨步亭奉命到一个名为万里岗的地方，给驻扎在那里的新四军报信，让队伍迅速转移。途经日军据点时，杨步亭找来树枝作掩护，日军的探照灯一打过来，他就迅速蹲下，探照灯扫过去，他赶紧前行。

由于又累又饿，天亮后，杨步亭打算到集市上买些吃的。这时，他听见有人大喊“鬼子来了！”很快，附近各路口都被日军封锁了，所有人不能进出。见此情景，杨步亭心急如焚。看到路旁不远处有片高粱地，杨步亭毫不犹豫地往那里跑去。不幸的是，日军发现了杨步亭，子弹不停地朝他射去。当时，杨步亭脑海里只有一个念头，就是一定要完成任务。他一路疾跑，到达万里岗时，已累得说不出话。

忆战友 心痛不已

采访即将结束时，杨步亭向周口晚报记者展示了他荣获的抗日战争胜利纪念章。他一边摩挲着纪念章，一边念叨：“我有很多战友都没有等到抗战胜利的那一天……”

杨步亭的老伴说，杨步亭很少讲起参加战斗的往事，每次回想起那段苦难的岁月、那些牺牲的战友，他都十分痛苦。